

# “我一直保留着哥哥的户口，就盼着他回家！”

在长沙市民政局、救助站和各地志愿者帮助下，流浪18年的他和家人在长沙团圆了



邓翔龙(中)和母亲、弟弟在一起。  
长沙晚报全媒体记者 邓艳红 摄

## 街头偶遇：“他当时在街头流浪，不愿接受帮助”

据事后了解，邓翔龙离家出走后主要在广东流浪，3年前才到长沙。长沙民政部门一直对其开展救助，尤其是在寒冬酷暑时节，主动到街面发放食品饮料帮助其渡过难关。“去年12月，我们的工作人员在街面上巡逻时又发现了他，那时候我们还不知道他的名字叫邓翔龙。”19日，长沙市救助站工作人员章震向记者介绍。

按照惯例，对于巡逻时发现的生活无依无靠的流浪人员，长沙市救助站都会劝说他们进站接受救助

## 多方携手：确定身份找到家人

章震告诉记者，市救助站通过民政部开发的全国流浪乞讨人员救助管理信息系统人脸比对，发现该男子有3个疑似身份信息，但3个信息当当事人供述填录的家庭地址都不一致，也不详细，较大概率为邓翔龙。“知道这个信息后，我问他是不是叫邓翔龙，他却坚决否认。”

蜗牛公益寻亲是市救助站邀请参与此次寻亲的公益组织之一。3月13日，在多个部门和多方志愿力量的共同努力下，志愿者们通过寻亲了解到，男子正是37岁的邓翔龙，老家在

江西省赣州市兴国县某村。

随后，蜗牛公益联系其合作的兴国县公益组织，并在当地志愿者的帮助下联系上了该村村干部，核实了邓翔龙的身份信息。据村干部介绍，邓翔龙初中文化，家里有父母、姐姐和弟弟。他性格内向，当年外出务工时，因意外导致左手手臂截肢，从此变得自卑。或许是担心自己的身体状况会给人增添负担，2007年的一天，他突然离家出走，此后便没了音信，家里人四处寻找，始终没有结果。

## 紧紧相拥：“哥哥老家的户口，我一直保留着”

“3月13日，村干部告诉我，哥哥在长沙找到了，还发来一张照片让我辨认。”3月19日，邓翔龙的弟弟邓翔材告诉记者，“看到照片，我一眼就认出那是我哥哥。我们从小一起长大，长得很像，即便过去了18年，我还是能一眼认出来。”

邓翔龙年过六旬的父母听到大儿子的消息后，激动得泪水直流。3月19日，在江西当地志愿者的陪同下，邓翔龙的母亲刘妈妈和弟弟邓翔材来到长沙。当邓翔龙得知母亲和弟弟到来时，扭头就走。好在长沙市和天心区的民政局、救助站工作人员一直分头跟随劝导和帮忙引路，母亲和弟弟才追上他。

“哥，我来接你回家了！”一见面，邓翔材就拉住哥哥邓翔龙，刘妈妈则紧紧拉着儿子，倾诉着18年来的思念。一开始，邓翔龙十分固执，不愿回家，直到弟弟说出“妈妈年龄大了，还能看我们多少年？”这句话，邓翔龙瞬间流下眼泪，答应回家，还对志愿者说“你们别扶我，扶着我妈，她年纪大了”。

中午时分，邓翔龙和母亲、弟弟终于登上了回家的车。

“感谢长沙市民政局、救助站对我哥这些年的关照，还有这么多的志愿者无偿地帮助我们，谢谢大家！这么多年来，我一直保留着哥哥的户口，也每年给他交医保，因为我相信他总有一天会回来。”邓翔材告诉记者，回到家后，第一件事就是给哥哥补办身份证件，让他安心。以后一家人齐心协力，要把日子越过越好！

**新时代 新雷锋**  
积极践行社会主义核心价值观

长沙晚报全媒体记者 邓艳红 实习生 赵萱珈

离开家乡18年，从未和家人联系，今年37岁的邓翔龙(化名，下同)外表倔强，内心却很柔软。

3月19日，在长沙市生活无着人员救助管理站(以下简称“市救助站”)工作人员和志愿者的帮助下，邓翔龙在长沙街头见到了从老家江西赶来母亲和弟弟，这是他们阔别18年后的首次相见。起初，邓翔龙抗拒见面，也不愿回家，可当弟弟邓翔材(化名，下同)说出“妈妈年纪这么大了，还能陪伴我们多少年呢？”这句话，邓翔龙瞬间红了眼眶，终于放下倔强，和家人一同踏上了回家的车。

邓翔龙的回家之路，真正的突破得从去年12月说起。



扫码看辣视频  
看长沙街头的暖心团圆

“周末微度假”常态化、健康生活方式普及、本土文旅IP赋能，长沙掀起一股踏青热潮

## 春风吹热“露营+”

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍

随着春日暖阳驱散冬日寒意，长沙市民纷纷走出家门，投身大自然的怀抱，掀起了一股春日踏青热潮。这股热潮也如同一股强劲的东风，带“火”了长沙户外用品市场和文旅新消费。

### 好春光吸引市民走进大自然

上周末，阳光明媚，许多市民出门踏青露营。在长沙马栏山鸭嘴公园的沿江草坪上，帐篷、天幕随处可见，大家在此阅读、赏景、品美食，和家人朋友共享春日时光。

帐篷、防潮垫、折叠桌椅、收纳箱、露营车……市民李先生一家正在搭建帐篷天幕，他告诉记者，“入春后看到浏阳河边有人在草地上野营，当时就心动了，上周买了套装备，和家人来体验一下。”

“银星湾公园、梅溪湖东湖边、洋湖湿地、长沙园林生态园、巴溪洲、鸭嘴公园……”网友莫姐有四年带娃露营的经验，她整理了长沙适合亲子的免费露营地，可以钓鱼、放风筝、滑草、踢球、玩飞盘，还有卫生间好停车。“周

末和朋友家人一起拥抱大自然，放松身心，享受生活的宁静和美好。”

踏青热带动户外用品销售热露营季的开始，催热了露营装备的销售。

3月18日，记者来到河西的步步高梅溪新天地，一家运动品牌门店内，一款适合家庭使用的便携式帐篷吸引了不少消费者驻足。它不仅空间宽敞，能轻松容纳一家老小，而且采用了最新的快速搭建技术，仅需几分钟就能完成搭建，深受消费者喜爱。据门店工作人员介绍，近期此类帐篷的销量增长了20%以上。

而在山姆、步步高、麦德龙等超市，线上线下户外用品销售也十分火爆。除了帐篷和露营车，充气沙发、户外炊具餐具、专业徒步鞋等户外用品的销量同样亮眼。湘江之畔的方圆荟开启“春日模式”，蕉下、探路者、Outdoor等运动品牌纷纷推出促销活动，防水徒步鞋、防晒衣、冲锋衣等热销。

**“露营+”复合型新玩法成风潮**  
帐篷扎好、天幕支起，吃什么、玩



城市即兴露营迎来“露营+”复合型新玩法，具有了社交、度假、娱乐等多重功能。长沙晚报全媒体记者 刘捷萍 摄

什么？城市即兴露营也迎来更多的“露营+”复合型新玩法。

“我们通过市场调研发现，以往户外露营可能只要带顶帐篷，带个睡袋，甚至只要一块野餐垫和简单餐食，但现在的露营具有了社交、度假、娱乐等多重功能，从粗放型走向精致化。

风景是否优美、是否有更多的体验项目等都是消费者关心的。”巴溪洲上的一家露营基地负责人介绍，从帐篷、地台、天幕、桌椅到咖啡机、卡

士炉、烤盘等装备，基地为消费者一站配齐，还提供烤肉、火锅食材。重要的节日，营地还有篝火晚会、烟花秀等。

户外烧烤也借势火了起来。客串出品推出了户外烧烤服务，除了向顾客提供半成品的烤串、炉具、调料等材料，还能提供烧烤师全程跟随时服务。“长沙春天、秋天适合露营的时间比较短，我们为顾客提供露营+烧烤、团建等定制化服务。”客串相关

负责人介绍。

对于春日出游装备市场的火爆，业内人士分析，这与人们生活水平的提高和消费观念的转变密切相关，一是“周末微度假”常态化，二是健康生活方式普及，三是本土文旅IP赋能。随着人们生活节奏的加快，越来越多的人希望在闲暇时走出家门，亲近自然，放松身心。未来，骑行绿道、城市露营地等基础设施的完善，将进一步拉动休闲消费。

## 超600个赏花点，怎么选？

“天地图·湖南”赏花地图  
带你纵享四季花海

长沙晚报3月19日讯(全媒体记者 范宏欢)湖南最美油菜花海在哪里？长沙有哪些赏花胜地？打开“天地图·湖南”App即可纵享四季花海。记者19日从省自然资源厅获悉，湖南省地理信息公共服务平台“天地图·湖南”近期全新打造的“赏花地图”已正式上线。

2010年，国家启动天地图建设。2011年，“天地图·湖南”由省自然资源厅主建，省第三测绘院承建，目前已更新升级多个版本，是省内权威、可信、唯一的地理信息公共服务平台。记者了解到，此次推出的赏花地图精心整理收录了40余种花型、超600个赏花点位，划分春花烂漫、夏日微凉、多彩金秋、冬有暖意四个主题，无论是闻名遐迩的映山红观赏胜地、杜鹃花打卡热区，还是备受青睐的油菜花田，抑或是各地独具特色的小小花海观赏地，都能在地图上精准定位。用户可通过“地区名”“花卉名”“季节”三种不同搜索方式，快速筛选心仪的赏花景点，可查看花卉品类、最佳赏花日期、详细地址及信息来源，同时可享受一站式赏花指南和便利的导航服务，让赏花之旅简便轻松。

值得一提的是，赏花地图还融入了AI技术，为用户带来便捷的科普体验。只需一键点击花卉名称右侧，AI便能迅速调取专业数据库，详细介绍花卉的分类、习性、文化寓意等科普信息，赏花不再只是走马观花，而是深度的自然探索之旅。



天地图·湖南  
“赏花地图”上线

## 春分至，千花百卉争明媚

近期长沙无明显降水

周末天气小“变脸”后气温将冲30℃

长沙晚报3月19日讯(全媒体记者 舒元臻 通讯员 吴瑕)雨霁风光，春分天气，千花百卉争明媚。20日，我们进入春天的第四个节气——春分。此后，我国大部地区将摆脱严寒，春暖花开，处处沉浸在暖意春景中。那么，长沙的天气是否就会按部就班地回暖呢？冷空气还会不会反扑？

虽然3月上旬长沙经历了持续阴雨天气，但记者从市气象台了解到，今年以来(截至19日8时)全市累计降水量209.2毫米，较历年同期(256毫米)偏少18.2%。

“进入春季后，冷暖空气活跃，雨量雨日较冬季明显增多，尤其4月份后长沙进入雨季，雨水会较前期增多。”长沙市气象台台长、首席预报员陈婷19日接受记者采访时表示。

雨水会较前期增多，那接下来长沙天气又要变回“泡汤模式”吗？根据市气象台19日发布的天气预报，预计未来一周长沙无明显降水，气温偏高。其中，20日，长沙晴天，北风转南风2级，8℃至21℃，气温逐步回升；一直到24日，环流平直，云系变化为主，晴天或多云，气温逐步回升至28℃左右。

记者注意到，尽管周日天气将会有个小“变脸”，但这波“变脸”持续时间不长，威力也不够强，气温没有明显起伏，后期晴朗天气又将回归，气温冲着30℃而去。

“根据2到3月连续滑动平均气温序列计算，长沙已于2月27日进入气象意义上的春天，较历年偏早8天。不过，近期天气晴朗无云，日落后地面长波辐射的原因导致降温明显，所以早晚体感仍偏凉。”陈婷表示。

气象部门提醒，近期无明显降雨，气温持续上升，需防范森林火灾气象等级持续升高的风险；此外，近期昼夜温差较大，空气也较干燥，花粉过敏气象指数将持续走高，敏感人群外出最好佩戴好口罩等，做好防护。

# 建设文明村镇 涵养美丽乡村 “精气神”！

打造幸福家园  
建设美好乡村

中共长沙市委宣传部宣  
长沙市文明办宣

设计 星辰在线(长沙文明网)